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Opiniones de los escolares ante los
emigrantes marroquíes en la zona

de Talayuela (Cáceres)

DR. DOMINGO BARBOLLA CAMARERO

Dptº.  de Economía Aplicada y Org. de Empresas.UEx.

El estudio investiga  las opiniones de los jóvenes de Talayuela con
relación a los inmigrantes (1.485 encuestas), analizando su nivel de acepta-
ción o rechazo a los mismos. Los datos obtenidos se contrastan con  datos
nacionales aportados por otros investigadores a través de los cuales podemos
ver las similitudes y diferencias entre ambas zonas de estudio.

Como similitudes nos encontramos que los jóvenes de la zona de
Talayuela tienen sus prejuicios más patentes hacia el colectivo de los gitanos
seguidos de los «moros». Pero se diferencian de la media nacional en su mayor
nivel de aceptación de los inmigrantes y en un alejamiento de posturas
claramente racistas. De cualquier forma hay que estar atentos a todos aquellos
factores que hoy por hoy mantienen el equilibrio en la convivencia.

 This research looks into the youngs’ opinion in Talayuela in relation to
the immigrants (1.485 surveys), analysing their level of acceptance or rejection
towards them. The obtained data are contrasted with the data other researchers
have got at national level. From these, we can see the similarities and
differences between both areas of investigation.

As result we found that the young in the area of Talayuela are mainly
biased against the Gypsies, followed by the Moors. However, they differ from
the national average opinion in the fact that they have a higher level of
acceptance towards the immigrants in general, and their attitude is clearly
non-racist. In any case, we have to pay attention to all those factors that at the
present time keep a well-balanced coexistence.
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1.  OBJETO DE LA INVESTIGACIÓN: EL PROBLEMA
Talayuela es una población del norte de la provincia de Cáceres, que cuenta

con una población de 8.300 habitantes y en estos últimos años se ha producido
un fenómeno de relevancia social: la llegada de varios miles de inmigrantes
marroquíes para trabajar en la campaña del tabaco; cultivo este que sigue sien-
do la base de la economía de la zona.

La localidad ha necesitado  mano de obra  para poder recolectar  año tras
año las cosechas de tabaco. Eran temporeros (Cáritas, 1991)  venidos  de otras
comarcas extremeñas, en ocasiones de lugares lejanos, pero casi siempre de la
propia región, o bien eran jornaleros de comarcas próximas, o quizás medieros
(trabaja a medias la tierra de otro). Es ahora cuando la mano de obra se transfor-
ma en “inmigrantes”, trabajadores venidos de “muy lejos”. No sólo hay distan-
cia física, hay una distancia que por mucho que se hable de la  aldea global,
sigue estando cuando quieren convivir personas del lugar  y  “los otros”.

Antes, los de Talayuela, aprendieron a convivir, durante los meses de
campaña, con personas de comarcas vecinas o más lejanas, pero todos compar-
tiendo un mismo abanico cultural, una misma forma de entender la realidad;
desde aquí la realidad social se ha ido configurando con la armonía suficiente
como para que el sistema funcionara durante décadas. Ahora con la llegada de
unos 4.000 inmigrantes marroquíes, estos 8.300 hombres y mujeres tienen un
nuevo reto: convivir con la diversidad.

Ante el problema definido, surgen infinidad de preguntas:¿por qué llegan
tantos inmigrantes marroquíes a Talayuela?, ¿cómo son acogidos?, ¿cómo es la
convivencia?,¿cuáles son los factores determinantes de esa convivencia?,

¿qué respuesta dan unos y otros a esta mezcolanza?,¿es suficiente que la
economía del lugar les necesite para que todo funcione?, ¿ cómo se está produ-
ciendo este primer asentamiento?, ¿es un oasis en el tiempo o se presume el
asentamiento de las dos comunidades?, para que haya paz social ¿qué se debe
hacer?, ¿se seguirá lo acontecido en otras zonas españolas?, etc. Una y otra
pregunta surge al contestar la primera, siendo, sin duda, algo digno de estudiar.

Hoy es fácil de admitir la importancia que tiene el fenómeno de la inmi-
gración tanto en Europa como en España. Nosotros menos acostumbrados en
nuestra historia reciente, no tanto si nos remontamos al pasado, ya que de algu-
na forma somos un cruce de culturas, una mezcolanza de muchos y en el pasado
hemos convivido durante cientos de años con pueblos árabes, los mismos que
hoy se esfuerzan por recordarnos la  común historia.
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Junto al pasado, el presente nos habla de una inmigración que se asienta
en la Europa próspera, una inmigración que, a pesar de las trabas, conquista el
espacio reservado a la uniformidad del continente “civilizado”, acercándonos a
un futuro inevitable de convivencia en la diversidad. Es el proceso inmigratorio
uno de los mayores retos que tiene el presente y el futuro a corto plazo de
Europa. Si es real en el presente e inevitable en el futuro habrá que conocer cuál
es el camino adecuado que nos permita recorrerle con el menor desgaste posi-
ble para todos. Es impensable hoy tener a millones de personas apartados de
cierto bienestar, relegados a ser escoria permanente, sin tener derecho a la míni-
ma dignidad.

Es fundamental conocer cómo se comportan dos comunidades diferentes,
cómo se acercan los vecinos de la aldea global en el siglo XXI; es importante
conocer cuál es la base que puede sustentar una convivencia pacífica entre dos
grupos humanos provenientes de civilizaciones diferentes. Talayuela es un la-
boratorio social privilegiado para estudiar los comportamientos de  y con “los
diferentes”.

En este artículo reflejamos las opiniones de los escolares ante el fenóme-
no descrito, al ser ellas un reflejo acertado de toda la comunidad.

2. ¿SE  ACEPTA A LOS INMIGRANTES MARROQUÍES A NIVEL NA-
CIONAL?

Previamente al estudio de las opiniones de los escolares de la zona ante
los inmigrantes marroquíes, pondremos de relieve lo que piensan de ellos a
nivel nacional, con el objeto de situarnos en un marco más amplio que nos
permita conocer no sólo “por si” sino “en relación a”.

Para la opinión pública española el problema ha comenzado  a aparecer
en España cuando los extranjeros no lo hacen como turistas, sino como trabaja-
dores de un nivel socioeconómico más bajo, como es el caso de los inmigrantes
marroquíes, que compiten con los españoles de similar status ocupacional por
un puesto de trabajo que cada vez  más escaso, y que en el caso de los marro-
quíes son de diferente raza y no sólo cultura sino civilización.

Díaz Nicolás ( Alfoz 1992) mantiene que el racismo y xenofobia son
todavía insignificantes en España por comparación con otros países europeos,
aunque todo hace prever que aumentarán en los próximos años. Por el momen-
to, los españoles muestran actitudes más discriminatorias hacia los gitanos que
hacia los trabajadores inmigrantes.
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Tomás Calvo Buezas (1989:196) mantiene de igual forma que los espa-
ñoles centran preferentemente sus actitudes racistas hacia el colectivo de los
gitanos. “ Los textos escolares pueden considerarse como un significativo bo-
tón de muestra en la creación de valores y actitudes......Los gitanos, una cultura
y un pueblo de España, prácticamente no existen en los textos escolares”.

En cuanto al colectivo de estudio, los inmigrantes marroquíes, señala el
profesor Tomás Calvo en  sus estudios  que “ una vez más el mismo estribillo:
gitanos, moros y judíos son los más despreciados, como en los viejos tiempos...
Las Tablas y Gráficas siguientes de las encuestas anteriores (1986 y 1987) ilus-
tran, contextualizan y refuerzan los resultados de nuestra actual encuesta esco-
lar, 1993.” (Tomás Calvo Buezas, 1995:91)  En ella los gitanos y los árabes son
los más perjudicados:

Cuadro 1
Cuadro de prejuicio frente a relacionarse con extraños

Prejuicio frente a relacionarse con extraños
Encuesta profesores, 1987 (N= 1.110)

“Les molestaría algo o mucho tener relaciones interétnicas...” (%)

Grupos étnicos Vivir en Ser Compañero Casarse Casar sus Tenerlos
el mismo amigos de con sus como

barrio íntimos trabajo ellos hijos/as alumnos

Gitanos 49 44 37 65 69 25
Moros-árabes 32 36 28 59 64 19
Negros 17 23 16 54 57 10
Judíos 11 18 13 38 40 9
Rusos 10 17 12 29 31 9
Japoneses 4 9 6 34 36 5
Norteamericanos 9 12 8 19 20 4
Portugueses 7 10 7 18 19 3
Ingleses 5 10 6 18 18 4
Hispanoamericanos 5 6 7 14 18 4
Franceses 5 8 5 13 14 4

Fuente: Elaborada por Tomás Calvo.
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El CIRES, marzo 1992, nos muestra la siguiente tabla:

Cuadro 2
Cuadro de valoración de diferentes grupos nacionales

VALORACIÓN DE DIFERENTES GRUPOS NACIONALES. 1992-1993

     Valoración Media (X)

1991 1992

1.- Europeos occidentales (CE) 6,3 6,4

2.- Europeos del Este 6,2  6,2

3.- Sudamericanos 6,1 6,1

4.- Asiáticos (orientales) 6,0 6,0

5.- Rusos 5,7 5,9

6.- Africanos de raza negra 5,9 5,7

7,- Norteamericanos 5,6 5,6

8.- Judíos 5,4 5,6

9.- Árabes 4,9 5,2

10.-Gitanos 4,8  4,8

Fuente: CIRES, marzo 1992 (Centro de Investigaciones sobre la Realidad Social).

Los grupos nacionales menos valorados, de nuevo, son los gitanos se-
guidos de los árabes, modificándose al alza en el año 1992. Estos datos coinci-
den con los datos de la encuesta a los jóvenes de la zona de Talayuela

De igual forma Antonio Izquierdo (1996:174), valorando las encuestas
del CIS de los años 1991, 1992 y 1993,muestra la  misma tendencia:“los marro-
quíes son a los que se da una menor preferencia a la hora de facilitar su perma-
nencia y los que reciben peor aceptación como vecinos”.
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Cuadro 3
Cuadro de valoración de distintos grupos zona de Talayuela

VALORACIÓN DE DISTINTOS GRUPOS
 ZONA DE TALAYUELA 1995 ?

      “ Valora de 0 a 9 los grupos siguientes”
         Valoración media

1.- Europeos Occidentales 6,8

2.- Europeos del Este 6,6

3.- Africanos de raza negra 6,1

4.- Marroquíes  5,4

5.- Gitanos 4,9

Fuente: Elaboración propia.

La encuesta del CIS (Centro de Investigaciones Sociológicas) de 1991
refleja que los norteafricanos (casi exclusivamente marroquíes) despiertan anti-
patía a un 13% de los españoles y los gitanos a un 20%.

De los datos aportados por el CIRES del año 1991-1992, Díaz Nicolás
saca las siguientes conclusiones:

“1.- La presencia social de los inmigrantes en la sociedad española
es todavía muy escasa, de manera que la inmensa mayoría de la población
no ha tenido ningún tipo de relación directa con ellos, y sólo una escasa
minoría tienen alguna relación más frecuente y directa, por razones de
vecindad o de trabajo.

2.- El papel de “cabeza de turco” que a los inmigrantes se les asigna
en otros países europeos, en España lo ejercen los gitanos, lo que permite
a los españoles mostrarse más tolerante y favorables hacia los trabajado-
res inmigrantes de otros países.

3.- Aunque debido posiblemente a los dos razonamientos anteriores,
los españoles pueden mostrar una actitud general de aceptación y no
discriminación hacia los inmigrantes, cuando las preguntas hacen referen-
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cia a cuestiones más concretas y próximas al individuo, o son repercusio-
nes económicas, las actitudes son más discriminatorias y de rechazo.

4.- Por ello, puede predecirse que, a medida que aumente el número
de inmigrantes extranjeros en España, aumentará previsiblemente la
manifestación y valoración de actitudes negativas y desfavorables hacia
ellos, y muy posiblemente se observará menor rechazo social de los
gitanos”.

Si nos adentramos más en el tiempo, el profesor Tomás Calvo Buezas
(Temas para el Debate 1998:47),  mantiene que “el racismo y la xenofobia en
España tienden a disminuir, aunque se atrincheren en la preocupante minoría
que aterroriza a muchas personas”. Son conclusiones sacadas de la Encuesta
Escolar 1997 sobre perjuicios racistas y valores solidarios, aplicada a 6.000
alumnos de todo el Estado Español (de 13 a 19 años).

Tomás Calvo Buezas (op. cit.: 48), presenta  la ambivalencia y ambigüe-
dad que representa el fenómeno del racismo y la xenofobia:

“uno de cada diez jóvenes se autoconfiesan racistas y votaría a un
partido político como Le Pen que echaría de España a marroquíes y
negros; un 65% opina que  en España hay ya suficientes trabajadores
extranjeros y hay que impedir que entren más; un 51% piensan que los
inmigrantes quitan puestos de trabajo y un 42% que contribuyen al
aumento de droga y delincuencia; un 22% cree que la inmigración sólo trae
inconvenientes y un 55% que supone más inconvenientes que ventajas,
frente a un 12% que ve más ventajas que inconvenientes...Y otros datos
preocupantes: un 27% echaría a los gitanos de España, un 24% a los
moros-árabes, un 13% a los negros africanos”.

En la otra cara de la moneda, nos encontramos datos como los siguientes:

“He aquí otra forma más positiva de presentar el mismo fenómeno:
la inmensa mayoría de nuestros adolescentes (86%) no se consideran
racistas, prefieren una España mestiza de muchas razas y culturas (65%),
niegan que la raza blanca se culturalmente superior (58%), un 65% cree
que no se debe expulsar a ningún inmigrante, más un 15% “que hay que
acoger a bastantes más”, estando de acuerdo una numerosas mayoría en
que no hay que echar a nadie de España.”

En otra macroencuesta realizada en mayo de 1998  a 5.500 jóvenes de
entre 13 y 19 años y recogida por el periódico El País (10 de febrero 1999), nos
ofrece el siguiente dato:  “ El director del estudio, el catedrático Tomás Calvo,
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se muestra esperanzado, porque en los últimos años “más de 30 indicadores de
xenofobia y racismo han disminuido”. Lo achaca a las campañas de las ONG y
medios de comunicación.”

Juan Díaz Nicolás (Observatorio Permanente de la Inmigración 1998:14)
mantiene la misma tendencia de disminución de la xenofobia entre los españo-
les:

“En primer lugar, y aunque en 1991 y 1992 el grado de xenofobia
parecía ya más bajo, se ha reducido progresivamente a lo largo de estos
años (1992-97), aumentando del 57% al 65% la proporción de entrevista-
dos nada o poco xenófobos, mientras que la proporción de los muy
xenófobos ha disminuido del 7% al 5% en estos ocho años. Por otra parte,
la reducción de los clasificados como algo xenófobos ha disminuido
también del 36% al 30%, lo que ha conducido a que, si bien el promedio de
xenofobia ha disminuido desde 2,6 en 1991 y 2,9 en 199 hasta 2,1 en 1997,
el porcentaje de variación ha aumentado desde menos del 90% hasta el
120%, indicando que los pocos xenófobos lo son cada vez menos, mientras
que los más xenófobos lo son cada vez más, es decir, que ha aumentado la
dispersión de los grados de xenofobia, o lo que es lo mismo, se ha reducido
el número de quienes están en posiciones intermedias y ha aumentado
(siempre en términos relativos) el número de quienes están en posiciones
extremas de la escala.”

En ese mismo estudio de J. Díaz Nicolás, y con relación a lo que nos
interesa destacar, concluye con las siguiente conclusiones:

1.- Los españoles muestran un nivel bastante bajo de xenofobia y/o racis-
mo respecto de los inmigrantes.

2.- Este bajo índice  de xenofobia y/o racismo se suele atribuir  al escaso
número de inmigrantes que existe en España, y a lo reciente de los flujos  de
inmigrantes que vienen a establecerse en España.

3.- Los españoles piensan que los inmigrantes no influyen  sobre la cultu-
ra española, ni sobre el nivel de paro, ni sobre los salarios, ni sobre la delincuen-
cia. La proporción de individuos que sí influyen es en todos los casos minorita-
rios.

4.- A lo largo de estos ocho años  se ha percibido un cambio de opinión
respecto al tipo de inmigración que se desea, de manera que si en las primeras
investigaciones predominaba la preferencia por una inmigración temporal, sin
familias, que retornase a su país de origen al acabo de un cierto tiempo, cada
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vez es mayor le preferencia por una inmigración más estable, con familia y con
el objetivo de asentarse en España para siempre.

5.- Los residentes en CCAA de alta inmigración valoran mejor  a los
inmigrantes y muestran actitudes  más positivas y favorables hacia ellos   que
los residentes  en CCAA de baja inmigración. Se interpreta como que el mayor
contacto social con los inmigrantes favorece la eliminación de estereotipos y
prejuicios sociales, y  por tener estas CCAA una estructura  social y económica
más desarrollada (mayor nivel educativo, de renta, etc.), lo que favorece una
actitud más receptiva y en cualquier caso menos discriminatoria de los
inmigrantes.

******************

3. ¿Se acepta a los inmigrantes marroquíes en la zona de Talayuela? Da-
tos y valoración de la encuesta general.

Conocido lo que opinan de los inmigrantes a nivel nacional, conocido lo
que opinan las instituciones y personas del lugar sobre los inmigrantes marro-
quíes, nos centramos en un caso concreto: los escolares de Talayuela y las zonas
limítrofes. Ellos fueron objetos de investigación.

Descifrar las opiniones de los jóvenes fue el  objeto de una encuesta rea-
lizada la última semana de marzo de 1.995 en 7 centros educativos de Primaria
y Secundaria de la zona, siendo estos los siguientes:

- Instituto de Navalmoral de la Mata .......................................................... 393 encuestas
- Instituto de BUP de ................................................................................... 343 encuestas
- Colegio Público de Rosalejo ....................................................................... 26 encuestas
- Colegio de Capataces Agrícolas de Navalmoral de la Mata ...................... 64 encuestas
- Colegio de FP. de Jaraiz de la Vera ........................................................... 188 encuestas
- Colegio Público de Losar de la Vera ........................................................... 62 encuestas
- Colegio Público de Talayuela ................................................................... 409 encuestas
   TOTAL....................1.485 encuestas
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Las edades oscilaron entre 13 y 22 años; se escogieron alumnos de 8º
E.G.B., F.P. y  Bachillerato, con la siguiente distribución:

- 13 años .......... 89 alumnos 18 años ................ 193 alumnos
- 14 años ........163 alumnos 19 años .................. 60 alumnos
- 15 años ........282 alumnos 20 años .................. 30 alumnos
- 16 años ........356 alumnos 21 años .................. 30 alumnos
- 17 años ........267 alumnos 22 años .................  15 alumnos

Edades de los escolares
Encuesta escolar,1995

(N=1.485)
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GRÁFICA 1
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La encuesta fue realizada en los colegios por la facilidad que supone,
haciendo un muestreo prácticamente total de los alumnos de 8º E.G.B., F.P. y
Bachillerato de la zona de estudio y de los limítrofes con el objeto de analizar
las posibles variaciones.

En todas las localidades reflejadas se produce el fenómeno de estudio,
todas tienen como cultivo básico el tabaco y contratan a inmigrantes marro-
quíes, a pesar de centrar más el estudio en Talayuela, hay que tener en cuenta
estas localidades para ver similitudes y diferencias. Talayuela es la localidad en
el que se produce el fenómeno con más amplitud (Rosalejo lo consideramos, en
este análisis, una pedanía de Talayuela). Los jóvenes de Talayuela van a estu-
diar BUP y FP a Navalmoral de la Mata.

Los ítems pretendieron acercar las ideas que circulaban entre la gente del
pueblo, unos con otros reforzaban los planteamientos o mostraban valoraciones
contrapuestas en un mismo individuo. La 1ª ( Mi actitud hacia los inmigrantes
marroquíes es: muy positiva, positiva, negativa o muy negativa ) y 2ª  pregunta
( Mis parientes o amigos tratan a los inmigrantes marroquíes: muy bien, bien,
mal o muy mal )  tienden a valorar una misma opinión, una de forma directa y la
otra indirecta.

La 3ª (  Valora de 0 a 9 a los grupos siguientes: europeos occidentales,
europeos del Este, marroquíes, gitanos y africanos de raza negra)  intenta afir-
mar numéricamente la opinión de las dos primeras, apoyada por la nº 10 (Si
fueras empresario agrícola, ¿a quién contratarías por orden de preferencia?:
marroquí, gitano portugués, español o me da igual) y 12 (Yo soy  de los que se
consideran: racista, no racista).

La pregunta 4ª  ( Considero que el número de inmigrantes marroquíes en
la zona es:  muy alto, alto, normal, bajo o muy bajo) y la 11ª ( Según tu opinión,
los inmigrantes marroquíes de la zona viven: mejor que los españoles, igual,
peor)  valora su apreciación de conjunto sobre el fenómeno.

La 5ª ( Estoy o no de acuerdo con la siguiente afirmación: “ Los inmigrantes
marroquíes reciben quitan el trabajo a los españoles”. De acuerdo, en desacuer-
do). La 6ª ( Estoy o no de acuerdo con la siguiente afirmación: “Los inmigrantes
marroquíes reciben salarios más bajos que los españoles por el mismo trabajo”.
De acuerdo, en desacuerdo). La 7ª (Estoy o no de acuerdo con la siguiente
afirmación: “Los inmigrantes marroquíes al aceptar sueldos más bajos hacen
que bajen los sueldos de los españoles”. De acuerdo, en desacuerdo) y 8ª (Estoy
o no de acuerdo con la siguiente afirmación: “Los inmigrantes marroquíes des-
empeñan trabajos que los españoles no quieren aceptar”. De acuerdo, en des-
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acuerdo) están realizadas para comprobar la base de la cultura que sobre ellos
se tiene en la zona, son como  los mitos del hombre del lugar, se parte de esa
realidad a pesar de que los datos lo nieguen

y la 9ª (Estás o no a favor de que los inmigrantes marroquíes traigan a sus
familiares a vivir con ellos: a favor, en contra) plantea una perspectiva de situar-
se en el futuro.

Actitudes de los jóvenes ante los inmigrante marroquíes
de la zona de Talayuela (Cáceres)

Encuesta escolar, 1995 (N=1.48)
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GRÁFICA 2
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Actitudes de los jóvenes ante los inmigrante marroquíes
de la zona de Talayuela (Cáceres)

“Cómo tratan  mis parientes o amigos
a los inmigrantes marroquíes”

Encuesta escolar, 1995 (N=1.485)

Muy bien
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20%
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GRÁFICA 3

Concuerda con los datos de la primera, el 73% de los jóvenes encuestados
tiene una actitud entre muy positiva y positiva de los inmigrantes, reflejando un
71% los que manifiestan que sus familiares o amigos tratan muy bien o bien a
los inmigrantes.

El 23% tiene una actitud entre muy negativa y negativa de los marro-
quíes que viven en la zona, que concuerda con el 23% de los familiares o ami-
gos que les tratan mal o muy mal.

Si profundizamos y ponemos la actitud a las claras, el 84% se considera
no racista y el 12 % racista, el 4% restante no sabe o no contesta.
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Actitudes de los jóvenes ante los inmigrante marroquíes
de la zona de Talayuela (Cáceres)

“Yo soy de los que se consideran:”
Encuesta escolar, 1995 (N=1.485)
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NS/NC
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GRÁFICA 4

Es  un dato a tener muy en cuenta, posiblemente fruto de la valoración
que dan a la pregunta 4.
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Actitudes de los jóvenes ante los inmigrante marroquíes
de la zona de Talayuela (Cáceres)

“Considero que el nº de inmigrantes marroquíes en la zona es:”
Encuesta escolar, 1995

(N=1485)
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GRÁFICA 5

El 83% considera que el número de inmigrantes marroquíes en la zona es
alto o muy alto, frente al 2% de bajo o muy bajo.
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Actitudes de los jóvenes ante los inmigrante marroquíes
de la zona de Talayuela (Cáceres)

“Si fueras empresario agrícola ¿a quién contratarías
por orden  de preferencia?”:

Encuesta escolar, 1995 (N=1.485)
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GRÁFICA 6

Al 53% le da igual, contrataría antes a un español el 40%, frente al 3%
que contrataría a un marroquí y al 1% que lo haría a un gitano portugués. Si la
unimos con la pregunta 3 sobre valoración de grupos tenemos:
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Actitudes de los jóvenes ante los inmigrante marroquíes
de la zona de Talayuela (Cáceres)

“Valora de 0 a 9 a los grupos siguientes”:
Encuesta Escolar, 1995(N=1.485)
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GRÁFICA 7

Es evidente que el grupo menos valorado es el de los gitanos ( es el único
que no llega a 5), es un dato confirmado por los estudios del profesor Tomás
Calvo
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Cuadro 4
Cuadro de orden de prejuicio ante los diversos grupos

Orden de prejuicio ante los diversos grupos

Media de los porcentajes de                Prejuicio a
Grupo todas las relaciones propuestas:     casarse.

casarse,vivir juntos,ser amigos,etc.

E. profesores E. escolar E. escolar
1987 1986 1993

Gitanos 49 32 62

Moros-árabes 41 30 50

Negros 30 28 39

Judíos 22 32 31

Rusos 18 30 -

Japoneses 16 - 27

  (asiáticos)

Norteamericanos 12 27 13

Portugueses 11 27 21

Ingleses 10 27 8

Hispanoamericanos 9 27 13

Franceses 9 27 13

(europeos)

Fuente: Elaborado por Tomás Calvo Buezas (Crece el racismo, también la solidaridad)

Los marroquíes son valorados en segundo lugar con 5,4 por detrás de los
africanos de raza negra a una puntuación de 6,1; en primer lugar  estarían los
europeos occidentales  con 6,9 y en segundo los europeos del Este, 6,6.
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Los siguientes ítems reflejan estereotipos que circulan en la zona. Para el
54% de los jóvenes encuestados, los inmigrantes marroquíes no quitan el traba-
jo a los españoles, pero sí para el 43% de los mismos. El 79% manifiesta su
creencia en que los inmigrantes marroquíes reciben salarios más bajos que los
españoles por el mismo trabajo, mientras que sólo el 19% está en desacuerdo,
además el 49% dice que al aceptar sueldos más bajos hacen que bajen los suel-
dos de los españoles, frente al 48% que piensa lo contrario. Para el 70% , los
inmigrantes marroquíes desempeñan trabajos que los españoles no quieren acep-
tar, frente al 27% que están en desacuerdo.

Actitudes de los jóvenes ante los inmigrante marroquíes
de la zona de Talayuela (Cáceres)

“Estoy o no de acuerdo con la siguiente afirmación: Los inmigrantes
marroquíes quitan el trabajo a los españoles”.

Encuesta escolar, 1995(N=1.485)

De acuerdo
43%

En desacuerdo
54%

NS/NC
3%

GRÁFICA 8
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Actitudes de los jóvenes ante los inmigrante marroquíes
de la zona de Talayuela (Cáceres)

“Estoy o no de acuerdo con la siguiente afirmación:
Los inmigrantes marroquíes reciben salarios más bajos

que los españoles por el mismo trabajo”.

Encuesta escolar, 1995(N=1.485)

De acuerdo
79%

En desacuerdo
19%

NS/NC
2%

GRÁFICA 9
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Actitudes de los jóvenes ante los inmigrante marroquíes
de la zona de Talayuela (Cáceres)

“Estoy o no de acuerdo con la siguiente afirmación:
Los inmigrantes marroquíes al aceptar sueldos más bajo

 hacen que  bajen los sueldos de los españoles”.

Encuesta escolar, 1995(N=1.485)

                       

De acuerdo
49%

En desacuerdo
48%

NS/NC
3%

GRÁFICA 10
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Actitudes de los jóvenes ante los inmigrante marroquíes
de la zona de Talayuela (Cáceres)

“Estoy o no de acuerdo con la siguiente afirmación:
Los inmigrantes marroquíes desempeñan trabajos

que los españoles  no quieren aceptar”.

Encuesta escolar, 1995(N=1.485)

De acuerdo
70%

En desacuerdo
27%

NS/NC
3%

 GRÁFICA 11

El 81% de los encuestados opina que los inmigrantes marroquíes vive
peor que los españoles, igual un 11% y mejor el 3%.
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Actitudes de los jóvenes ante los inmigrante marroquíes
de la zona de Talayuela (Cáceres)

“Según tu opinión, los inmigrantes marroquíes de la zona viven”:
Encuesta escolar, 1995(N=1.485)
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GRÁFICA 12

Un 10% de los encuestados su padre ha contratado alguna vez a un inmi-
grante marroquí, frente al 88% que no lo ha hecho.

Es interesante destacar, el nivel de similitud o diferencia entre los que
tienen experiencia directa de trabajo con los inmigrantes marroquíes, de los que
no lo tiene. Para los primeros, la actitud entre muy positiva y positiva es del
87%, frente al 73% de la opinión general, nos encontramos, por tanto, con una
diferencia de 14 puntos porcentuales, lo que nos lleva a pensar  que valoran
mejor aquellos que trabajan con ellos que los que no lo hacen.

Diferencia similar cuando contestan a la forma en que los tratan los ami-
gos o parientes, para los que han contratado es del 82% los que valoran de muy
bien a bien, frente al 71% de la opinión general.
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La actitud negativa o muy negativa de los que trabajan con inmigrantes
marroquíes es del 12%, junto al 23% de la opinión general.

En cuanto a la consideración del número de inmigrantes marroquíes en la
zona, es la misma entre los que han contratado de los de la opinión general,
considerando el 83% que el número es alto o muy alto.

Para los que han contratado, el 73% están a favor de que traigan a sus
familiares, frente al 64% que manifiesta la opinión general; en contra un 24%
frente al 29% de la opinión general.

Actitudes de los jóvenes ante los inmigrante marroquíes
de la zona de Talayuela (Cáceres)

“ Estas o no a favor de que los inmigrantes marroquíes
traigan a sus familiares a vivir con ellos”:

Encuesta escolar, 1995(N=1.485)

A favor
64%

En contra
29%

NS/NC
7%

GRÁFICA 13
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Hay un 5% de los encuestados,que han contratado a inmigrantes marro-
quíes, que contratarían antes a un inmigrante marroquí, frente al 3% de la opi-
nión general,  de igual forma contratarían antes a un español en un 36% frente al
40% de la encuesta general.

También hay un 2% de diferencia en la opción no racista a favor de los
que contratan, pasando del 10% de estos al 12% de la opinión general.

Se produce una diferencia notable al contestar a la tanda de preguntas
sobre los mitos de los inmigrantes marroquíes. El 38% considera que los
inmigrantes marroquíes quitan el trabajo a los españoles, frente al 43% de la
muestra general y no están de acuerdo con esta afirmación el 59%, frente al
54% de la opinión general.

El 59% consideran  que los inmigrantes marroquíes  reciben salarios más
bajos que los españoles por el mismo trabajo, frente al 79% de la muestra gene-
ral, en desacuerdo están el 39% frente al 19% de la general, por lo tanto es una
diferencia muy significativa.

En cuanto a la afirmación de que los inmigrantes marroquíes al aceptar
sueldos más bajos hacen que bajen los sueldos de los españoles, el 60% de los
que contratan están en desacuerdo, frente al 48% de la muestra general, este
12% marca una diferencia notable.

Más unanimidad se produce en la afirmación de que los inmigrantes ma-
rroquíes desempeñan trabajos que los españoles no quieren aceptar, estando de
acuerdo el 69% de los que trabajan con ellos y el 70% de la muestra general,
produciéndose también esta similitud en la consideración de que los inmigrantes
marroquíes viven peor que los españoles, en un 80% para los que contratan y 81
para los demás.

Como hemos comprobado, la experiencia directa en el trabajo y por tanto
un mayor conocimiento, hace tener una opinión más favorable, a la vez que se
mantienen posturas más realistas frente a los estereotipos de la población en
general. Teniendo en cuenta también  que los mayores beneficiarios de esta
inmigración son precisamente los patronos que utilizan esa mano de obra.
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4.- CONCLUSIONES DE LA ENCUESTA A ESCOLARES
Encuesta general
Por lo que se refleja en la encuesta, los jóvenes de la zona de estudio

tienen una actitud positiva de los inmigrantes marroquíes, les tratan bien en un
68%. Consideran que el número de inmigrantes es alto y muy alto, son partida-
rios de que traigan a sus familiares. Les daría igual contratar a cualquier traba-
jador prescindiendo de razas (53%)  y son conscientes de que viven peor que
los españoles y en un 84% no se considera racista.

La mayoría piensa que los inmigrantes marroquíes no quitan el trabajo a
los españoles, pero en un 79% piensan que reciben salarios más bajos que los
españoles por el mismo trabajo y además hacen que bajen los sueldos de los
españoles, pero desempeñan trabajos que no quieren los españoles.

Si en conjunto la aceptación es positiva (con sus mitos añadidos), es de
resaltar la otra cara de la moneda. Un 12% se manifiesta abiertamente racista, el
29% está en contra de que traigan a sus familiares a la zona, el 23% tiene una
actitud hacia ellos de negativa a muy negativa, el 43% afirma que los inmigrantes
marroquíes quitan el trabajo a los españoles. Manifiestan sobre todo sobre todo
a los gitanos portugueses (es una forma de decir a los gitanos), les contratarían
por orden de preferencia  un 1%, y la valoración en cuanto a grupos es práctica-
mente la misma que los datos aportados por el profesor Tomás Calvo Buezas,
por el profesor Juan Díaz Nicolás, por el CIRES (Centro de Investigaciones de
la Realidad Social 1992) y por el CIS (Centro de Investigación Social 1991),
los peor valorados son los gitanos y seguidamente los moros.

Si los grupos de rechazo están claramente definidos, encontramos dife-
rencias en cuanto al nivel de racismo, siendo en la zona de Talayuela el 12% y
en la encuesta escolar de Tomas Calvo (1995:91)  del 31% para los gitanos y del
26% para los “moros”   (teniendo en cuenta que la pregunta no era la misma,
pero si una actitud racista el querer expulsarlos de España).

De igual forma contrastan los datos de la encuesta anterior con la de la
zona, en cuanto que el 72% consideran que en España existen prejuicios contra
los moros-árabes y el 29% reconoce que ellos mismos los tienen,  113 frente al
22% de la muestra de la zona de Talayuela que tienen una actitud negativa o
muy negativa sobre los inmigrantes marroquíes y el 24% considera que sus
parientes o amigos les tratan mal o muy mal. Si definimos este paralelismos
entre las preguntas nos encontramos que en la zona de Talayuela hay una nivel
de aceptación de los “moros” muy por encima de la media nacional, reflejada
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en los estudios de Tomás Calvo (1995:93), coincidiendo, no obstante, en que se
produce un mayor nivel de aceptación en las zonas rurales (67,3 % frente al
72,6% de la media ciudad y al 73,7% de la gran ciudad).

Encuestas parciales
Los porcentajes de aceptación de los escolares del Instituto de Forma-

ción Profesional de Navalmoral de la Mata son menores que los de la encues-
ta general, considerando igualmente que el número de inmigrantes en la zona es
alto o muy alto 13 puntos más que la muestra general, también aumentan en  2
puntos porcentuales los que se  declaran racista. Todos ello nos lleva a pensar
que los jóvenes que tienen menos experiencia (sus padres han contratado 2
puntos menos que los de  la general) directa con los inmigrantes marroquíes son
más duros con ellos. De alguna forma el no tener puntos de contraste con la
realidad los estereotipos negativos aumentan de valor.

Tanto en la valoración de la actitud positiva y muy positiva y la de la
opinión de trae a sus familias, los jóvenes que estudian en el Instituto de Ba-
chillerato de Navalmoral están 2 puntos por debajo de la muestra general. Sin
embargo mantienen que los inmigrantes marroquíes viven peor que los españo-
les en un 90%, frente al 81% de la general. Se consideran  racistas en 1 punto
por encima a la media y  en un 63% consideran  falsa la afirmación de que los
inmigrantes marroquíes quitan el trabajo a los españoles, frente al 54 de la muestra
general. Aumentan un 6% al manifestar que los inmigrantes desempeñan traba-
jos que los españoles no quieren aceptar.

Los escolares de Rosalejo hacen una valoración 19 puntos porcentuales
más que los  de la muestra general, a la hora de aceptar a los inmigrantes marro-
quíes; considerando en un 5 % menos los que piensan que el número es alto o
muy alto. Estos dos datos nos muestran que los alumnos de Rosalejo son más
tolerantes con los inmigrantes que los de la muestra general, y de nuevo se
ratifica el dato de que a mayor cercanía y trato mayor valoración, ( el 38% de la
muestra  sus padres han  contratado alguna vez, frente al 10% de la general)

La muestra tomada de los escolares del colegio de Talayuela es similar a
la general, no en vano es el colegio que más encuestas se producen. Destaca el
que se consideran un 1% menos racistas que la general, 3 puntos porcentuales
menos de valoración, en cuanto a tener una actitud positiva o muy positiva
hacia los inmigrantes, con relación a la general.
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Las  peculiaridades de la muestra de la Escuela de Capataces Agrícolas
de Navalmoral están en la edad de los jóvenes, al ser estos los más mayores, al
haber tenido una relación más directa con los inmigrantes marroquíes ya que
superan en un 9%  el haber contratado a la muestra general, y el que buena parte
de los jóvenes son de otras zonas lejanas al problema. Con estas premisas tene-
mos que  superan en 16 puntos a la muestra general en la actitud positiva o muy
positiva, superan en 7 puntos a la media los que están a favor de que traigan a
sus familiares a vivir a la zona, y sólo un 6% se declara racista frente al 12% de
la general.

Los escolares que estudian en el Instituto de Jaraiz de la Vera, valoran
en 4 puntos los que afirman que los inmigrantes viven mejor que los españoles,
con relación a la muestra general. El 63% afirma que los inmigrantes quitan el
trabajo a los españoles, frente al 435 de la muestra general. Para el 51% de estos
jóvenes están de acuerdo en que los inmigrantes desempeñan trabajos que los
españoles no quieren aceptar, frente al 70% de la muestra de la zona.

Lo primero que destaca, al elaborar la conclusión de los escolares de
Losar de la Vera, es una actitud de positiva a muy positiva en un porcentaje de
17 puntos superior a la media, considerando que el número de inmigrantes es
alto o muy alto en un 55%, por lo que difiere de forma sustancial con el 88% de
la muestra general.  Por una parte el 33% manifiesta que sus padres han contra-
tado alguna vez inmigrantes marroquíes frente al 10% de  la general, y por otra
las zonas de cultivo están alejadas del pueblo por lo que los inmigrantes no se
dejan ver por el pueblo. En 7 puntos por encima se separan a la hora de admitir
que traigan a sus familiares con ellos. En 15 puntos  menos se separan de la
muestra general al considerar que reciben salarios más bajos que los españoles.

Destacamos  que los escolares  que sus padres han contratado  a
inmigrantes marroquíes tienen una opinión entre positiva y positiva 12 puntos
mayor que la muestra general, menos son los que se manifiestan en contra de
que traigan a sus familiares a la zona  en 5% con relación a la media. También
hay 5 puntos menos de diferencia, dentro de lo que han contratado, al estar de
acuerdo con la afirmación de que los inmigrantes marroquíes quitan el trabajo a
los españoles, y el 59% de los que han contratado consideran que los inmigrantes
reciben salarios más bajos que los españoles por el mismo trabajo, frente al
79% de la general. También se consideran un 2% menos racistas que la media.
Los datos vuelven a reiterar lo mismo: a mayor trato mejor valoración.

Se producen pequeñas diferencias entre los dos niveles de edad. Destaca
la pregunta 6 en la que el 73% de  los jóvenes de EGB  afirman que están de
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acuerdo en que los inmigrantes marroquíes reciben salarios más bajos que los
españoles, frente al 81% de FP y BUP, quizás sea debido al realismo que les da
que en esa edad sus padres contratan 4% más que los mayores, al vivir los
primeros en lugares claves en la zona de cultivo. Los más jóvenes se declaran,
en dos puntos porcentuales, menos racistas  que sus compañeros de más
edad.

Pregunta abierta
Como conclusión a los testimonios escritos cabe mencionar que  los jóve-

nes que están a favor de los inmigrantes marroquíes argumentan su opinión en
el concepto “persona”, y lo hacen en un 45% de los casos, así dicen que son
personas y como tales hay que tratarles, tienen el mismo derecho que nosotros,
son personas iguales, etc. Para el 27 % su argumento principal es que hacen el
trabajo que no queremos los españoles, y el 17% razona su aceptación diciendo
que también los españoles hemos emigrado, el 11% restante baraja otros argu-
mentos como: gracias a ellos el trabajo se puede recoger, cada uno debe estar
luchando para vivir lo mejor posible, nos deberíamos poner en lugar de ellos,
todos tenemos derecho al trabajo, etc.

De igual forma resaltamos que los escolares  que están en contra de los
inmigrantes marroquíes, el 35% de estos, se convencen con argumentos como
que quitan el trabajo a los españoles, el 26%  que hacen el trabajo por menos
dinero y el resto suele repetir argumentos como: causan problemas, son ilega-
les, se prostituyen, roban, son radicales religiosos, violan a las mujeres, son
vengativos, huelen mal, tienen SIDA, etc.

Representan el 28% los que están en la tesitura de mantener argumentos a
favor y en contra, repiten los mismos argumentos a favor de sus compañeros y
los mismos de los que están  en contra. Se decantaran dependiendo el valor que
en un momento determinado cobre uno u otro argumento.
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